

**Исаев Эдуард Евгеньевич**

канд. юрид. наук, старший преподаватель

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

г. Казань, Республика Татарстан

## **МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОВРЕМЕННОЙ ПРАВОВОЙ ПРОЦЕССУАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ РОССИИ: ОБЩЕТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ**

***Аннотация:** целью настоящего исследования является комплексный анализ методологических основ правовой процессуальной политики России с целью выявления теоретических и практических аспектов её реализации в современных условиях развития юридической науки и образования. Исследование основывается на комплексном использовании структурно-функционального, исторического, междисциплинарного и аксиологического подходов к анализу правовой процессуальной политики.*

***Ключевые слова:** правовая политика, правовая процессуальная политика, методология правовой политики, теория правовой политики.*

Одной из актуальных проблем современного юридического образования и науки является изучение такого самостоятельного направления правовой политики России как правовая процессуальная политика. Под правовой процессуальной политикой мы понимаем доктринально обоснованную, системную организационно-управленческую деятельность органов власти, должностных лиц и представителей гражданского общества по совершенствованию процессуального законодательства; оптимизации и рационализации юрисдикционных и не-юрисдикционных форм обеспечения правового процесса на практике; контролю за исполнением судебных и иных решений участниками процессуальных правоотношений, направленную на своевременное и эффективное разрешение правовых споров, противоречий и конфликтов для защиты и охраны нарушенных или оспариваемых конституционных прав и интересов личности, общества, государства [2, с. 7].

Непосредственно правовая политика (политика права) формировалась в России на рубеже XIX века такими отечественными правоведами, как М.А. Бакунин, П.Г. Виноградов, А.И. Герцен, Б.А. Кистяковский, Н.М. Коркунов, С.А. Котляревский, П.А. Кропоткин, Н.К. Михайловский, П.А. Новгородцев, Л.И. Петражицкий, Г.В. Плеханов, Е.Н. Трубецкой, Н.Г. Чернышевский, Г.Ф. Шершеневич, внесшими «весомый вклад в развитие отечественного правоведения ... и формировании мировой правовой культуры» [8, с. 189].

В постреволюционный период развитие теории правовой политики приходится на середине XX века (Саратовская школа права), которая представлена трудами Н.И. Матузова, А.В. Малько, О.Ю. Рыбакова, В.А. Рудковского, В.В. Трофимова и т. д. При этом география исследований существенно расширяется за счёт проведения исследований в этой области специалистами из других регионов страны. Отдельное внимание следует уделить представителям Казанской юридической школы, например, Р.Ф. Степаненко [5; 6], И.Р. Ашрафзянов [1], И.А. Садыков [4] и др., которые тоже развивают идеи правовой политики.

Опираясь на историю становления правовой политики в России, можно сделать вывод о ключевой роли научного подхода при разработке процессуальных механизмов защиты и охраны прав граждан. Такой опыт показывает необходимость системного подхода к изучению правовой процессуальной политики. В современных условиях данная проблематика приобретает особую актуальность, что требует тщательной проработки методологических основ исследования данного явления. Переходя к рассмотрению методологических аспектов, необходимо отметить, что значительное место среди них занимают научные работы О.Ю. Рыбакова, содержательно раскрывающие методологические основы исследования правовой политики. Анализируя подходы к изучению правовой политики [3], О.Ю. Рыбаков обосновывает необходимость комплексного использования различных научных методов, что находит отражение в нашем исследовании. Автор подчеркивает важность сочетания общенаучных и частнонаучных методов для всестороннего понимания правовой процессуаль-

---

ной политики, что согласуется с представленной ниже методологической основной.

Системный анализ позволяет рассмотреть функции правовой процессуальной политики, такие как обеспечение законности, защиту и охрана прав граждан, оптимизация юрисдикционных механизмов и развитие правовой культуры. Кроме того, он помогает выделить ключевые элементы процессуального права, такие как участники процесса (судья, стороны, третьи лица), их права и обязанности, а также механизмы взаимодействия между ними. При этом важно отметить, что правовая процессуальная политика является составной частью общей правовой политики и выступает инструментом её реализации. Целеполагание правовой политики, в том числе и процессуальной, предполагает реализацию поставленных задач посредством конкретных правовых механизмов. Так, если одной из целей правовой политики является обеспечение широкого и эффективного доступа к правосудию, то правовая процессуальная политика реализует её через такие инструменты, как упрощенные судебные процедуры, внедрение электронного правосудия, а также повышение доступной судебной информации.

В рамках методологического аппарата исследования правовой процессуальной политики огромное значение приобретает структурно-функциональный подход, позволяющий анализировать этапы формирования процессуального правосознания и их влияние на развитие профессиональных компетенций студентов. Благодаря данному подходу становится возможным выявление системных взаимосвязей между нормативно-правовой базой, учебно-методическим обеспечением и организационными формами преподавания дисциплин процессуального блока.

Исторический метод позволяет проследить эволюцию процессуальных норм, начиная с реформ Александра II и заканчивая современными преобразованиями в судебной системе. Так, введение принципа состязательности сторон в судебном процессе в XIX веке положило начало формированию современных представлений о справедливом судебном разбирательстве. Анализ историче-

ского опыта дает основание утверждать, что такие принципы, как равноправие сторон, гласность и независимость суда, имеют прочные историко-правовые основания и сохраняют свою значимость в условиях цифровизации правосудия. В этом контексте внедрение электронного судопроизводства может быть интерпретировано как логическое продолжение исторической тенденции к рационализации и гуманизации процессуальных процедур.

Междисциплинарный подход в исследовании правовой процессуальной политики обеспечивает интеграцию знаний из смежных праву областей – педагогики, социологии, философии и т. д. Такой подход способствует более глубокому осмыслению сущности и значения процессуального права. В частности, философия права раскрывает аксиологическое измерение процессуальных норм, их соотнесенность с категориями справедливость, законности и гуманизма. Педагогические теории, в свою очередь, способствуют разработке эффективных методик преподавания, включая интерактивные технологии, ролевые практики и кейс-метод, направленные на развитие у студентов правового критического мышления и профессиональной этики.

Как справедливо подчеркивают Р.Ф. Степаненко и Ф.И. Хамидуллина, «Целеполагание в качестве ведущего элемента научной юридической деятельности ориентировано на ожидания личности, общества, государства и является методологически аргументированной моделью последующих стратегий осуществления эффективной правовой работы...» [7, с. 48]. Это положение особенно актуально при рассмотрение аксиологического подхода к правовой процессуальной политики, в рамках которого базовые правовые ценности приобретают статус методологических ориентиров, направляющих как законодательную, так правоприменительную деятельность.

Аксиологический подход способствует выявлению и осмыслению таких ценностей, как справедливость, гуманизм, правовая определенность, их роли в формировании правовой культуры и профессиональной этики будущих юристов. Важным аспектом является то, что целеполагание в рамках правовой политики должно осуществляться с учётом этих ценностей и реализовываться че-

рез институциональные правовые механизмы. При этом важно учитываться, что аксиологическая перспектива не должна подменять другие методологические основания анализа, а должна органично встраиваться в комплексное исследование предмета.

Таким образом, совокупность использованных методологических подходов – структурно-функционального, исторического, междисциплинарного и аксиологического – обеспечивает всестороннее и системное исследование правовой процессуальной политики, позволяя не только углубить теоретическое понимание данного явления, но и предложить прикладные решения, направленные на совершенствование юридического образования, развитие правового регулирования и повышения эффективности правоприменительной деятельности. Методология, выступающая в качестве инструмента анализа, приобретает в таком контексте статус важнейшего средства достижения исследовательских целей и формулирования обоснованных практических выводов.

Подводя итог проведенному исследованию можно сделать следующий вывод: правовая процессуальная политика представляет собой сложное, многокомпонентное явление, требующее комплексного подхода к своему изучению. При этом особое значение имеет целеполагание как ключевой механизм реализации стратегических задач правовой процессуальной политики через конкретные правовые институты и процессы. Перспективы дальнейших исследований видятся в направлении углубленного изучения практической методологических основ правовой процессуальной политики и их влияния на эффективность правоприменительной практики.

### ***Список литературы***

1. Ашрафзянов И.Р. Справедливость как цель правовой политики в контексте развития человека: дис. ... канд. юрид. наук / Ильшат Радивович Ашрафзянов. – Казань, 2024. – 232 с. – EDN RCKQCZ.
2. Исаев Э.Е. Цели и ценности правовой процессуальной политики России: автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Эдуард Евгеньевич Исаев. – Казань, 2025. – 24 с.

3. Рыбаков О.Ю. Методология теории правовой политики / О.Ю. Рыбаков, С.В. Тихонова // Правовая политика как научная теория в историко-правовых исследованиях. – М.: Статут, 2011. – С. 25–41. – EDN WNRNNC.
4. Садыков И.А. Основы правовой экономической политики социального государства: специальность 12.00.01 «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве»: дис. ... канд. юрид. наук / Искандер Анварович Садыков. – 2021. – 207 с. – EDN GDEYBQ.
5. Степаненко Р.Ф. Предупреждение преступлений, совершаемых лицами, ведущими маргинальный образ жизни: специальность 12.00.08 «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право»: дис. ... канд. юрид. наук / Равия Фаритовна Степаненко. – Казань, 2005. – 220 с. – EDN NNGXPJ.
6. Степаненко Р.Ф. Преступность лиц, ведущих маргинальный образ жизни, и её предупреждение: монография / Р.Ф. Степаненко. – Казань: Казанский гос. ун-т, 2008. – ISBN 978-5-98180-663-6. – EDN QRFBUP.
7. Степаненко Р.Ф. Целеполагание в праве: общеправовые и теоретико-методологические проблемы / Р.Ф. Степаненко, Ф.И. Хамидуллина // Государство и право. – 2024. – №10. – С. 45–54. – DOI 10.31857/S1026945224100052. – EDN LJMREG.
8. Сырых В.М. История и методология юридической науки: учебник / В.М. Сырых. – 2-е изд., доп. и перераб. – М.: Норма : ИНФРА-М, 2024. – 512 с.